

В.Н. Шелкова

Детская городская клиническая больница № 9 им. Г.Н. Сперанского, Москва, Российской Федерации

Вклад детских больниц Москвы в Победу в Великой Отечественной войне

Контактная информация:

Шелкова Вера Николаевна, кандидат медицинских наук, врач-педиатр детской городской клинической больницы № 9 им. Г.Н. Сперанского

Адрес: 123317, Москва, Шмитовский пр., д. 29, e-mail: vera.shelkova70@mail.ru

Статья поступила: 01.08.2025, принятая к печати: 16.10.2025

Статья посвящена работе детских больниц Москвы в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Сотрудники педиатрических стационаров героически сражались на фронте. На базе трех крупных детских больниц были развернуты эвакогоспитали для лечения раненых и больных военнослужащих и гражданского населения. На протяжении всей войны, даже во время осадного положения осенью и зимой 1941 г., детские больницы столицы продолжали оказывать помощь населению. Медицинские работники обеспечивали помощь пострадавших при бомбардировках, защищали инфраструктуру города, трудились на строительстве оборонительных рубежей, обучали санитарных дружинниц. В статье проанализирован вклад сотрудников детских больниц Москвы в Победу над фашизмом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, детские больницы Москвы, охрана детства, эвакогоспитали, Сперанский Г.Н.

Для цитирования: Шелкова В.Н. Вклад детских больниц Москвы в Победу в Великой Отечественной войне. Вопросы современной педиатрии. 2025;24(5):337–342. doi: <https://doi.org/10.15690/vsp.v24i5.2968>

337

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне стала событием, определившим судьбу человеческой цивилизации. По прошествии 80 лет ее влияние непрекращающееся. Столица СССР, город-герой Москва, сыграла ключевую роль в разгроме фашистских захватчиков. Потребность в изучении и всестороннем раскрытии подвига медицинских работников Москвы на фронтах и в тылу возрастает. В период боевых действий дети являются одной из самых уязвимых категорий населения. Охрана подрастающего поколения в годы войны стала фактором последующего успешного развития нашей страны. Оказание квалифицированной медицинской помощи детям — раненым и больным — в условиях предельно ограниченных ресурсов представляет собой бесценный исторический опыт, чрезвычайно востребованный в наши дни.

За годы советской власти перед началом Великой Отечественной войны Москва стала ведущим центром охраны детства в Советском Союзе. Здесь работали головные педиатрические институты — всесоюзный

(Институт педиатрии Наркомздрава СССР) и всероссийский (Центральный научно-исследовательский педиатрический институт Наркомздрава РСФСР). Помощь детям оказывали в клиниках учебных и исследовательских медицинских институтов. На страже здоровья юных москвичей стояли три крупные больницы, действовавшие с дореволюционного периода: Детская больница им. Н.Ф. Филатова (бывшая Софийская), Первая образцовая детская больница (ранее и в настоящее время — Морозовская) и Детская больница им. И.В. Русакова (ранее и сейчас — святого Владимира). Открытая в 1938 г. на базе лечебно-педагогического комбината для беспризорных Детская временная инфекционная больница № 9 им. Ф.Э. Дзержинского Краснопресненского района (сейчас носит имя академика Г.Н. Сперанского) фактически стала многопрофильным стационаром городского значения. В Москве действовал ряд монопрофильных стационаров (для грудных детей, инфекционных, туберкулезных и др.) и детских отделений взрослых больниц. Общий коечный фонд городских педиатрических

Vera N. Shelkova

Children's City Clinical Hospital No. 9 named after G.N. Speransky, Moscow, Russian Federation

The Contribution of Moscow Children's Hospitals to the Victory in the Great Patriotic War

This article is devoted to the work of children's hospitals in Moscow during the Great Patriotic War of 1941–1945. Employees of pediatric hospitals heroically fought at the front. Evacuation hospitals were deployed in three large children's hospitals to manage wounded and sick soldiers and civilians. Children's hospitals in the capital have continued to provide all the help to the population during the continuance of the war even during the state of siege at the fall and winter of 1941. Health workers provided assistance to victims of the bombing, defended the city's infrastructure, built defensive lines, and trained sanitary vigilantes. This article analyzes the contribution of Moscow children's hospitals employees to the victory over fascism.

Keywords: Great Patriotic War, Moscow children's hospitals, child welfare, evacuation hospital, Speransky G.N.

For citation: Shelkova Vera N. The Contribution of Moscow Children's Hospitals to the Victory in the Great Patriotic War. Voprosy sovremennoi pediatrii — Current Pediatrics. 2025;24(5):337–342. (In Russ). doi: <https://doi.org/10.15690/vsp.v24i5.2968>

стационаров составлял около 2750 кроватей. В периоды эпидемиологического подъема заболеваемости кишечными и респираторными инфекциями разворачивались временные стационары, для которых предусматривался кадровый резерв врачей [1].

Изменения в жизни московских детских больниц наступили с первых дней Великой Отечественной войны. Военнообязанные сотрудники-мужчины призывались в армию. Многие отправлялись на фронт добровольцами. Среди них было много женщин — врачей и медицинских сестер [2]. В армию был призван главный врач Детской больницы № 9 им. Ф.Э. Дзержинского Ефим Леонтьевич Гутерман (1898–1975) (рис. 1). В августе 1941 г. он был назначен начальником военно-санитарного поезда № 204. Майор медицинской службы Гутерман удостоен ордена Красной Звезды, медали «За победу над Германией» и других наград. После войны он вновь возглавил больницу, которая стала одним из лучших стационаров Москвы [3].

Москва начала жить по законам военного времени. Все стационары оперативно приняли дополнительные защитные меры.

Рис. 1. Ефим Леонтьевич Гутерман (1945)
Fig. 1. Efim Leont'evich Guterman (1945)



Источник: Ирkipedia.ru.
Энциклопедия и новости Приангарья: вебсайт [3].
Source: Irkipedia.ru.
Encyclopedia and news of the Angara Region: website [3].

Рис. 2. Разрушение детской больницы. Москва. 1941 год
Fig. 2. Destruction of children's hospital. Moscow. 1941



Источник: Собрание Российской государственной библиотеки [7].
Source: Collection of the Russian State Library [7].

ботников добавились дежурства в составе подразделений местной противовоздушной обороны (МПВО). Во время сигналов воздушной тревоги врачи, медсестры и санитарки оперативно выезжали и самоотверженно оказывали помощь пострадавшим горожанам. Так, сотрудницы Детской больницы им. Ф.Э. Дзержинского врач Архарова и медсестра Нардова вынесли из горящего здания нескольких пострадавших и доставили их в медицинское учреждение [4]. Регулярно дежуривший персонал стационаров быстро научился обезвреживать зажигательные бомбы, и вскоре они «уже не играли той роли, как в первые дни нападения» [5].

Сотрудники детских стационаров Москвы проявили самоотверженность при варварских бомбардировках. Во время самых крупных авианалетов на столицу 22–24 июля 1941 г. атаке подверглись Первая образцовая детская больница и больница им. Н.Ф. Филатова, где находились на лечении соответственно 650 и 250 детей (рис. 2). Под огнем фашистских самолетов сотрудники, как, например, сестра 8-го отделения Первой образцовой больницы Колесникова, тушили на крышах и сбрасывали на землю зажигательные бомбы, поливали здания водой из шлангов. Электромонтер больницы им. Н.Ф. Филатова Блинов быстро забрался на загоревшийся чердак кухни и ликвидировал начавшийся пожар. Благодаря слаженным действиям бойцов МПВО, дежурного и срочно прибывшего персонала никто из юных пациентов больниц не пострадал. Авианалеты на Москву продолжались до 4 января 1942 г. [5, 6].

Фашистские стервятники разрушали корпуса, повреждали окна и системы жизнеобеспечения, уничтожали оборудование и медикаменты [5, 7]. Но последствия ударов быстро ликвидировались персоналом. Лечебный процесс в детских больницах не прерывался. Участвовавшая в спасении детей санитарка Первой образцовой детской больницы Л.М. Анненкова в своей речи на антифашистском митинге медицинских работников Москвы 21 сентября 1941 г. свидетельствовала, что «мы <...> считаем себя мобилизованными с первых дней войны и работаем в тылу, как на передовых позициях» [6]. О мужестве людей, готовых пожертвовать собой для спасения детей, узнала вся страна. Работа столичных педиатрических стационаров была отмечена наркомом здравоохранения Г.А. Митревым в Приказе № 107 от 30 июля 1941 г. Многие их сотрудники были удостоены почетных званий и награждены премиями [5, 6].

Из-за быстрого приближения врага с 1 июля по 15 ноября 1941 г. из Москвы проводилась эвакуация детей младше 14 лет. Были вывезены около 250 тысяч ребят [8]. Врачи и медицинские сестры педиатрических стационаров сопровождали организованные детские коллективы (дома ребенка, ясли, детсады и школы) в глубокий тыл. В связи с уменьшением детского населения коечный фонд педиатрических стационаров был сокращен. Травмпункт Детской больницы им. Н.Ф. Филатова начал оказывать помощь и взрослым [5].

Однако многие дети остались в городе. Одной из важнейших задач, поставленных перед медиками во время войны, стали всесторонняя профилактика распространения инфекционных заболеваний и недопущение проникновения их в войска. В 1941 г. в Москве сложилась напряженная эпидемическая обстановка по кори. Распространению инфекции способствовало скопление большого числа людей на станциях метрополитена, использовавшихся как бомбоубежища. Все заболевшие корью подлежали обязательной госпитализации. Перед врачами Детской больницы им. Н.Ф. Филатова, оказы-

вавшими помочь детям на станции метро «Маяковская», стояла задача не допустить контакта укрывавшихся в убежище с летучими инфекциями. При осмотре спускавшихся в убежище детей педиатры направляли больных инфекциями в стационары, соматических больных размещали в вагонах, а здоровых детей с матерями — на платформах. Во время дежурств на станциях метро медики организовали для детей раннего возраста молочное питание (рис. 3) [9]. Во время Великой Отечественной войны в московском метро родились свыше 200 младенцев [5, 8].

Самыми тяжелыми для столицы стали осень и зима 1941 г. Фашисты приблизились на расстояние 30–50 километров. Закрывались предприятия, работники получали расчет. Спешно скрывались документы. 18 октября остановилось метро. Постановлением № 813 Государственного комитета обороны 19 октября в Москве ввели осадное положение. Тревожная неопределенность и возможная сдача Москвы побуждали срочно покинуть город. Такую возможность получили сотрудники медучреждений, имевшие детей, а также желавшие выехать по состоянию здоровья. Оставшиеся работники приступили к заготовке дров, утеплению помещений к зиме, консервации медицинского оборудования. Часть персонала была направлена на оборонительные работы. Так, коллектив комбината Детской больницы им. Н.Ф. Филатова сократился с 850 до 200 человек. Ее сотрудники участвовали в строительстве оборонительных рубежей на участке «Тушин» [5].

Москва превратилась в военный лагерь. Парк больницы им. Н.Ф. Филатова пересекли щели-укрытия, здесь разместилась артиллерийская часть с аэростатом. Из-за сокращения детского населения города в конце октября 1941 г. ряд педиатрических учреждений перепрофилировали. Детей в тяжелом состоянии из больниц им. Н.Ф. Филатова и Ф.Э. Дзержинского перевели в другие стационары. Эти больницы начали срочную подготовку к приему взрослых [5, 10].

Сотрудники столичных педиатрических стационаров в полной мере испытали трудности жизни в осажденном городе. На женские плечи большинства из них легли тяжесть потерь, мучительная неизвестность в отсутствие сведений о воюющих и попавших в оккупацию близких, тревога о будущем Отечества и Москвы. Как и другие москвичи, сотрудники больниц пережили дефицит продовольствия, стесненное проживание в неотапливаемых помещениях. Но они не прогнули и даже в самые тревожные дни продолжали оказывать помощь детям.

Колоссальное воздействие на жителей столицы оказалось выступление И.В. Сталина на торжественном заседании Моссовета 6 ноября 1941 г. В городе уже слышалась артиллерийская канонада, фашистские стервятники рвались к Москве. Речь Верховного главнокомандующего вселила в людей уверенность. Сотрудники Детской больницы им. Н.Ф. Филатова вспоминали: «Эти незабываемые часы дали нам силы... и мы в этот момент переродились». Они восприняли слова главы государства как «дети, радующиеся возвращению родителей» [5]. Стало ясно, что Москва не сдастся врагу ни при каких условиях и фашисты будут изгнаны из страны. Такая эмоциональная оценка как бы между строк указывает на имевшую место неопределенность судьбы столицы в те грозные дни.

4 декабря 1941 г. Московский городской отдел здравоохранения издал приказ об организации на базе лечебных учреждений города эвакуационных госпиталей. В этих тыловых лечебных учреждениях оказыва-

Рис. 3. Бомбоубежище на станции метро «Маяковская». Раздача молока

Fig. 3. Bomb shelter at the Mayakovskaya subway station. Milk distribution



Источник: Russia in photo.ru — История России в фотографиях [9].
Source: Russia in photo.ru — The history of Russia in photographs [9].

лась помочь раненым и больным военнослужащим, а при необходимости — и гражданскому населению. Эвакогоспитали находились в подчинении Наркомздрава и оборудовались этим наркоматом, а их продовольственное снабжение осуществлялось Народным комиссариатом обороны. Всего в столице в период Великой Отечественной войны действовало от 37 до 47 эвакогоспиталей. Их максимальная вместимость вместе со специальными оперативными койками для лечения военнослужащих составила 27 500 мест.

Госпитали организовали в трех московских больницах для детей. В Первой образцовой детской больнице (эвакогоспиталь № 5007 на 650 коек, начальник — М.П. Могильницкий) и в больнице им. Н.Ф. Филатова (эвакогоспиталь № 5006 на 450 коек, начальник — главный врач больницы А.В. Чучкин) до окончания войны они работали совместно с педиатрическими стационарами. В Детской больнице № 9 им. Ф.Э. Дзержинского с 1 декабря 1941 по 1 ноября 1942 г. действовал эвакогоспиталь № 5009 на 425 коек (начальник — С.А. Миркина). Все они оказывали помощь при поражениях конечностей, а госпиталь на базе больницы им. Н.Ф. Филатова — и военнослужащим с проникающими ранениями грудной клетки (рис. 4) [11, 12].

Эвакогоспитали, развернутые в лечебных учреждениях, имели преимущества. Их сформировавшиеся коллективы могли быстрее приступить к выполнению задач и обучить новых сотрудников. В военное время больницы и госпитали испытывали дефицит квалифицированного медперсонала [5, 11]. Высокая потребность в хирургах решалась срочным переобучением врачей. После 100 часов переподготовки врачи нехирургических специальностей должны были быть готовы к работе в операционной [13].

Для подготовки среднего медперсонала при детских больницах им. Н.Ф. Филатова и Ф.Э. Дзержинского действовали сестринские школы. Ускоренный курс подготовки медсестер после семилетнего образования составлял 10 месяцев. На обучение могли принять и с недостаточным образованием из-за острой нужды фронта и тыла в медперсонале. Подготовленные медсестры нуждались в практическом обучении на рабочем месте у опытных коллег [14]. В лечебно-профилактических учреждениях Москвы широко практиковались курсы повышения ква-

Рис. 4. Детская больница им. Н.Ф. Филатова. Прием раненого в эвакогоспиталь № 5006
Fig. 4. N.F. Filatov Children's City Hospital. Admission of a wounded to evacuation hospital No. 5006



Источник: Детская городская клиническая больница имени Н.Ф. Филатова: официальный вебсайт [12].
Source: N.F. Filatov Children's City Hospital: Official website [12].

лификации, обмен опытом и взаимное обучение медперсонала. К уходу за ранеными в эвакогоспитаях активно привлекались работницы шефских организаций. Развернутые в столичных педиатрических стационарах эвакогоспитали за годы Великой Отечественной войны вернули в строй десятки тысяч раненых и больных военнослужащих. Сотрудники детских больниц добровольно перечисляли средства в Фонд обороны, под эгидой профсоюза «Медсантруд» собирали теплые вещи и подарки для бойцов и эвакуированных детей [6].

С началом контрнаступления советских войск под Москвой в больницы поступали раненые дети с освобожденных территорий. Большинство их направлялись в больницу им. И.В. Русакова, возглавляемую Виктором Алексеевичем Кружковым [15, 16]. В начале 1942 г. здесь лечились 130 пострадавших от захватчиков пациентов (рис. 5). По свидетельствам ребят врачи больницы задокументировали массовые зверства фашистов. Эти материалы были изданы больницей и использовались

Рис. 5. Главный врач Детской больницы им. И.В. Русакова Виктор Алексеевич Кружков осматривает раненых детей — братьев Вову и Борю Дрыкиных
Fig. 5. Viktor Alekseevich Kruzhkov, chief physician of I.V. Rusakov Children's Hospital, examines wounded children, two brothers Drykin Vova and Borya



Источник: Государственный музей обороны Москвы [16].
Source: The State Museum of the Defense of Moscow [16].

Главным политическим управлением Красной армии в идеологической борьбе против врага [17]. Сотрудники столичных педиатрических стационаров геройски сражались на трудовом фронте и вместе с воинами — защитниками Отечества одержали стратегическую победу в Московской битве, предопределившей полный разгром фашистских войск.

Наиболее серьезно угрожали юным москвичам пневмонии и инфекционные заболевания. Свыше 35% детей в 1942 г. госпитализировались в терапевтические отделения в связи с воспалением легких. Среди заболевших преобладали дети раннего возраста, страдавшие затяжными мелкоочаговыми пневмониями. Их лечение применявшимися тогда сульфаниламидными препаратами (сульфидин, сульфазол, белый стрептоцид) не давало значимого эффекта. Анализ сводных отчетов московских больниц выявил среди этих детей «более половины гипотрофиков второй степени, а подчас и атрофиков» [18]. 36–40% малышей погибали от воспаления легких [19]. В Детской больнице им. Н.Ф. Филатова в 1941 г. воспаление легких вносило наибольший вклад в летальность (7,4%). Более чем двукратный рост летальности детей младше 6 месяцев в 1942 г. связывался с недостатком сульфаниламидов, запоздалой госпитализацией и тяжелым течением пневмоний из-за «ухудшившихся квартирных и продовольственных условий» [5, 18].

Для спасения малышей Московский городской отдел здравоохранения организовал сеть небольших районных детских больниц, тесно связанных с консультациями. Участковые педиатры могли без ограничений госпитализировать в них ослабленных и страдающих тяжелыми формами рахита пациентов. На прогноз ребенка серьезно влияли сроки госпитализации. Так, летальность среди поступивших в больницы до 5-го дня от начала пневмонии составляла 2,4%, с 5-го по 10-й день — 15,6%, а при поздней госпитализации после третьей недели — 26,6%. Помимо лечения сульфаниламида, широко применялись переливания крови и аэротерапия, а после дезинтоксикации — физиотерапевтические процедуры (диатермия легких, ванны, горчичные обертывания) [18, 19].

Среди причин госпитализации и летальности второе место занимали инфекции (17,3 и 6,9% соответственно — данные больницы им. Н.Ф. Филатова за 1942 г.). В этом стационаре преобладали больные мальярией (48,8%) и туберкулезом (48%). Процентное соотношение больных туберкулезом среди всех госпитализированных в больницу им. Н.Ф. Филатова детей в 1942 г. возросло более чем в 2 раза по сравнению с дооценным периодом, составив 7%. Тогда каждая четвертая смерть в стационаре приходилась на туберкулез — от генерализованных форм и туберкулезного менингита погибли 32 ребенка. У истощенных детей тяжело протекали кишечные инфекции, называемые «токсическими диспепсиями» [18].

Больных с травмами, ранениями и отравлениями было существенно меньше. В 1941–1942 гг. в стационаре поступили 208 детей с различными повреждениями. Из них погибли 8 детей, составив 4% общей летальности [18, 20].

В детских больницах им. Н.Ф. Филатова и Первой образцовой в 1942–1943 гг. получали помощь пациенты с алиментарной дистрофией, в том числе с «отечной болезнью» и авитаминозами (ракит, цинга, пеллагра). В их числе были дети из блокадного Ленинграда и с временно оккупированных территорий [18, 20, 21]. И в настоящее время стационары Москвы оказывают помощь детям, пострадавшим от боевых действий во время Специальной военной операции и вооруженных конфликтов.

В первые месяцы войны из-за массовой эвакуации детей койки в отделениях хирургического профиля были сокращены. Но уже с апреля 1942 г. после перерыва в Детской больнице им. Н.Ф. Филатова открылось оториноларингологическое, а с июля того же года — и хирургическое отделение. С октября 1942 г., когда москвичи начали возвращаться в город, возросла потребность детей в плановой и экстренной хирургической помощи. Хирургические отделения детских больниц тогда работали с перегрузом. К оказанию помощи детям привлекались хирурги развернутых в стационарах эвакогоспиталей. Пациенты после операций долечивались в терапевтических отделениях [5, 18].

Когда фронт уже отдалился от Москвы, в ноябре 1942 г. эвакогоспиталь № 5009 был расформирован. Детская городская больница № 9 им. Ф.Э. Дзержинского возобновила работу. В соответствии с потребностями столичной педиатрической службы в стационаре на 350 коек развернули педиатрическое, хирургическое, ЛОР, туберкулезное отделения и 50 инфекционных коек. Больница принимала грудных детей. Здесь действовала рентгенотерапевтическая установка для лечения микозов. Была налажена работа прозектории, обслуживавшей и расположенную неподалеку Детскую больницу им. Н.Ф. Филатова [22, 23].

Педиатрические стационары Москвы спасали ослабленных детей от голода и холода. Питание пациентов находилось под пристальным вниманием. В условиях дефицита продуктов за их распределением установили строгий контроль. В имевшей 160 педиатрических коек больнице им. С.Н. Боткина во избежание потерь готовая пища доставлялась в отделения в опечатанной таре [24]. В крупных стационарах города работали диетические сестры, руководившие пищеблоками [18, 22].

Улучшению питания детей помогала продукция больничных подсобных хозяйств. Сотрудники московских стационаров вносили вклад в продовольственное снабжение. Крупное подсобное хозяйство Детской больницы № 9 им. Ф.Э. Дзержинского в поселке Немчиновка (г.о. Одинцово Московской области) имело статус самостоятельного совхоза. Здесь на 17 гектарах земли выращивали картофель, овес и овощи, откармливали свиней и содержали молочное стадо [25].

В грязные военные годы крупные педиатрические стационары Москвы продолжали оставаться клиническими базами научных институтов. Работавшие в столице ученые-педиатры активно включились в спасение детских жизней. Заведующий кафедрой пропедевтики детских болезней Второго Московского государственного медицинского института Роман Осипович Лунц даже при осадном положении еженедельно проводил клинические обходы в Детской больнице им. Н.Ф. Филатова [5]. В Первой образцовой детской больнице и Детской больнице им. И.В. Русакова продолжали научное изучение инфекционного процесса у детей профессора Александра Ивановна Доброхотова, Александр Алексеевич Колтыгин и Николай Иванович Ланговой [26]. Вернувшись из эвакуации в марте 1943 г., основатель московской педиатрической школы профессор Г.Н. Сперанский на конференции детских врачей Москвы выступил с чрезвычайно актуальным программным докладом о клинических подходах к лечению кишечных инфекций у детей [27].

Организация медицинской помощи детскому населению Москвы находилась под пристальным вниманием Московского городского отдела здравоохранения и Исполкома Моссовета. Власти города, организаторы

здравоохранения и медицинские работники осознавали, что семейное благополучие и здоровье детей во многом определяют боеспособность красноармейцев. О детях фронтовиков в столичных больницах проявляли максимум заботы. Им обеспечивался безотказный прием с обязательным проведением через консилиум врачей, индивидуальный или повышенный уход при тяжелых заболеваниях. Перед выпиской медики осведомлялись об условиях жизни пациентов и оказывали содействие в их улучшении [18].

На протяжении всей войны многопрофильные стационары оказывали консультативную помощь детям. Даже в период осадного положения в амбулаториях детских больниц проводили приемы оториноларингологи, стоматологи, неврологи, окулисты, дерматовенерологи, урологи и другие узкие специалисты [5].

В стационарах с детьми регулярно занимались педагоги. К новогодним праздникам персонал радовал их нарядными елками и подарками [18, 28]. Традиция новогоднего поздравления детей в столичных больницах бережно сохраняется ежегодным проведением благотворительной акции «Добрая елка мэра Москвы».

Результаты тщательно продуманной организации лечебной и педагогической работы в детских стационарах Москвы были высоко оценены заместителем наркома здравоохранения СССР М.С. Ковригиной [29].

Врачи и все работники детских больниц военной Москвы имели радость видеть своих поправившихся пациентов. После выздоровления ребята уже сами стремились внести посильный вклад в победу — посещали раненых в госпиталях, становились участниками трудового фронта. А после разгрома фашистов сбереженное поколение детей войны достойно участвовало в послевоенном восстановлении страны.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о значимом вкладе детских больниц Москвы в Победу в Великой Отечественной войне. Детские врачи различных специальностей, медицинские сестры, санитарки, педагоги и технический персонал возвращали в строй раненых военнослужащих, спасали детские жизни и были авангардом тыла. Память об их подвиге будет жить вечно.

ИСТОЧНИК ФИНАНСИРОВАНИЯ

Отсутствует.

FINANCING SOURCE

Not specified.

РАСКРЫТИЕ ИНТЕРЕСОВ

Автор статьи подтверждает отсутствие конфликта интересов, о котором необходимо сообщить.

DISCLOSURE OF INTEREST

Not declared.

ВКЛАД АВТОРОВ

В.Н. Шелкова — поиск и анализ литературных данных, выработка концепции, написание статьи, редактирование статьи.

AUTHORS' CONTRIBUTION

Vera N. Shelkova — literature search and analysis, study concept, manuscript writing, manuscript editing.

ORCID

В.Н. Шелкова

<https://orcid.org/0000-0003-4257-5147>

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ / REFERENCES

- Малинский Д.Л. Медицинская помощь в Москве: справочник. — М.: Московский рабочий; 1938. [Malinskii DL. *Meditinskaya pomoshch' v Moskve*: Guide. Moscow: Moskovskii rabochii; 1938. (In Russ.)]
- Патриотки // Медицинский работник. — 1941. — 2 июля (№ 53). — С. 4. [Patriotki. *Meditinskii rabotnik*. 1941;(53):4. (In Russ.)]
- Гутерман, Ефим Леонтьевич // Иркспедия.ru. Энциклопедия и новости Приангарья: вебсайт. [Guterman, Efim Leont'evich. *Irkspedia.ru. Encyclopedia and news of the Angara Region*: website. (In Russ.)] Доступно по: http://irkspedia.ru/content/guterman_efim_leontevich. Ссылка активна на 8.08.2025.
- Курелла А. Штаб санитарной обороны Красной Пресни // Медицинский работник. — 1941. — 23 августа (№ 68). — С. 3. [Kurella A. Shtab sanitarnoi oborony Krasnoi Presni. *Meditinskii rabotnik*. 1941;(68):4. (In Russ.)]
- Центральный городской архив (ЦГА) г. Москвы. Ф. Р-134. Оп. 1. Д. 9. — Л. 1–24. [The Central State Archive of Moscow. Fund P-134. Inventory 1. Case 9. L. 1–24. (In Russ.)]
- Народный Комиссариат Здравоохранения СССР. Голос медицинских работников: выступления на антифашистском митинге. Москва, Колонный зал Дома союзов 21 сентября 1941 г. — М.: Медгиз; 1941. [People's Commissariat of Health of the USSR. *Golos meditsinskikh rabotnikov: vystupleniya na antifashistskom mitinge*. Moskva, Kolonnyi zal Doma soyuzov 21 sentyabrya 1941 g. Moscow: Medgiz; 1941. (In Russ.)]
- Струнников С.Н. Разрушение детской больницы. Москва 1941 г. Собрание Российской государственной библиотеки. [Strunnikov SN. *Razrushenie detskoj bol'nitsy*. Moskva 1941 g. Moscow; 1941. Collection of the Russian State Library. (In Russ.)]
- «Эвакуированы мы...»: Главархив о жизни маленьких москвичей в прифронтовой столице // Город Москва. Официальный городской портал: вебсайт. — 11 сентября 2020. [«Evakuированны мы...»: Glavarkhiv o zhizni malen'kikh moskvichei v prifrontovoi stolitse. *City of Moscow. Official City Portal*: Website. September 11, 2020. (In Russ.)] Доступно по: <https://www.mos.ru/news/item/79686073>. Ссылка активна на 17.08.2025.
- Шайхет А.С. Бомбоубежище на станции метро «Маяковская». Раздача молока. Москва. 1941 // Russia in photo.ru — История России в фотографиях. [Shaikhet AS. Bomboubezhische na stantsii metro «Mayakovskaya». Razdacha moloka. Moskva. 1941. In: *Russia in photo.ru — The history of Russia in photographs*. (In Russ.)] Доступно по: https://vk.com/wall-123351569_106549. Ссылка активна на 20.10.2025.
- ЦГА г. Москвы. Ф. 2107. Оп. 1. Д. 2. — Л. 2. [The Central State Archive of Moscow. Fund 2107. Inventory 1. File 2. Case 2. L. 2. (In Russ.)]
- Главархив опубликовал рассекреченные материалы о работе эвакуационных госпиталей в войну // Город Москва. Официальный городской портал: вебсайт. — 06 мая 2021. [Glavarkhiv opublikoval rasssekrecchiennye materialy o rabote evakuatsionnykh gospitalei v voynu // *City of Moscow. Official City Portal*: Website. May 06, 2021. (In Russ.)] Доступно по: <https://www.mos.ru/news/item/90338073>. Ссылка активна на 17.08.2025.
- Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы детская городская клиническая больница имени Н.Ф. Филатова Департамента здравоохранения города Москвы: официальный сайт. [State Budgetary Public Health Institution N.F. Filatov Children's City Hospital of Moscow Healthcare Ministry: Official website. (In Russ.)] Доступно по: <https://filatovmos.ru/en/component/phocagallery/26-2017-05-11/detail/376-may-9-01.html#>. Ссылка активна на 19.08.2025.
- Сборник инструктивно-методических материалов по работе эвакогоспиталей / под общ. ред. С.И. Миловидова; Народный комиссариат здравоохранения СССР, Главное управление эвакогоспиталей. — М.: Медгиз; 1943. [Sbornik instruktivno-metodicheskikh materialov po rabote evakogospitalei. Milovidov SI, ed.; People's Commissariat of Health of the USSR, Main Directorate of Evacuation Hospitals. Moscow: Medgiz; 1943. (In Russ.)]
- Воспоминания медсестры эвакогоспитала. [Vospominaniya medsestry evakogospitalya. (In Russ.)] Доступно по: <https://i-galperin.livejournal.com/128617.html>. Ссылка активна на 24.08.2025.
- Мы обвиняем: материалы детской больницы им. Русакова / под ред. М.З. Дальцевой. — М.: Молодая гвардия; 1942. My obvinyaem: materialy detskoj bol'nitsy im. Rusakova. Dal'tseva MZ, ed. Moscow: Molodaya gvardiya; 1942. (In Russ.)]
- Доцент Виктор Алексеевич Кружков осматривает раненых детей, братьев Вову и Борю Дрыкиных // Государственный музей обороны Москвы: VK-сообщество. [Dotsent Viktor Alekseevich Kruzkhkov osmatrivaet ranenykh detei, brat'ev Vovu i Boryu Drykinykh. In: *State Museum of the Defense of Moscow: VK-community*. (In Russ.)] Доступно по: https://vk.com/wall-193159645_1591. Ссылка активна на 20.10.2025.
- Голос детей зовет к мщению! // Вести с Советской Родины / Главное политическое управление Красной Армии. — 1942. — 20 марта. — С. 2. [Golos detei zovet k mshcheniyu! Vesti s Sovetskoi Rodiny. Main Political Directorate of the Red Army. 1942;Marth 20:2. (In Russ.)]
- ЦГА г. Москвы. Ф. Р-134. Оп. 1. Д. 13. — Л. 1–22. [The Central State Archive of Moscow. Fund P-134. Inventory 1. Case 13. L. 1–22. (In Russ.)]
- Туровская Ф. О чем говорят отчеты детских больниц? // Медицинский работник. — 1943. — 4 марта (№ 9). — С. 3. [Turovskaia F. What do the reports of children's hospitals say? *Medicinskii rabotnik*. 1941;(9):3. (In Russ.)]
- ЦГА г. Москвы. Ф. Р-134. Оп. 1. Д. 14. — Л. 1–36. [The Central State Archive of Moscow. Fund P-134. Inventory 1. Case 14. L. 1–36. (In Russ.)]
- Наши герои — сотрудники Морозовской больницы в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) // Морозовская ДГКБ: официальный сайт. [Nashi geroi —сотрудники Morozovskoi bol'nitsy v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (1941–1945). In: *Morozov Children's City Clinical Hospital: Official website*. (In Russ.)] Доступно по: <https://morozdkb.ru/nashi-geroi-sotrudniki-morozovskoy-bolnitsy-v-gody-velikoy-otchestvennoy-voyni-1941-1945/#>. Ссылка активна на 25.08.2025.
- ЦГА г. Москвы. Ф. 2107. Оп. 1. Д. 3. — Л. 1–2. [The Central State Archive of the city of Moscow. Fund 2107. Inventory 1. Case 3. L. 1–2. (In Russ.)]
- ЦГА г. Москвы. Ф. Р-134. Оп. 1. Д. 15. — Л. 39. [The Central State Archive of Moscow. Fund P-134. Inventory 1. Case 15. L. 39. (In Russ.)]
- Поляков Б. Наболевшие вопросы // Медицинский работник. — 1943. — 27 июля (№ 29). — С. 3. [Polyakov B. Nabolevshie voprosy. *Meditinskii rabotnik*. 1943;(29):3. (In Russ.)]
- ЦГА г. Москвы. Ф. 2107. Оп. 1. Д. 10. — Л. 18–64. [The Central State Archive of Moscow. Fund 2107. Inventory 1. Case 10. L. 18–64. (In Russ.)]
- Доброхотова А. Долг педиатров — беречь детей от осложненной пневмонии. Слово к педиатрам // Медицинский работник. — 1943. — 4 марта (№ 9). — С. 3. [Dobrokhотова A. Dolg pediatrov — berech' detei ot oslozhnennoi pnevmonii. Slovo k pediatram. *Meditinskii rabotnik*. 1943;(9):3. (In Russ.)]
- Сперанский Г.Н. Особенности клиники дисентерии у детей раннего возраста: тезисы доклада к конференции детских врачей гор. Москвы (25 апреля 1943 г.) // Московская городская конференция детских врачей. — М.: 1943. — С. 1–2. [Speranskii GN. Osobennosti kliniki dizenterii u detei rannego vozrasta: tezisy doklada k konferentsii detskikh vrachei gor. Moskvy (25 aprelya 1943 g.). In: *Moskovskaya gorodskaya konferentsiya detskikh vrachei*. Moscow: 1943. pp. 1–2. (In Russ.)]
- Лаккуа Н. Елка в хирургическом отделении детской больницы им. Русакова. Москва. 1943 // Медицинский работник. — 1943. — № 1. — С. 3. [Lakkau N. Elka v khirurgicheskem otodelenii detskoj bol'nitsy im. Rusakova. Moskva. 1943. *Meditinskii rabotnik*. 1943;(1):3. (In Russ.)]
- Ковригина М. Беречь здоровье детей // Медицинский работник. — 1943. — 8 апреля (№ 14). — С. 2. [Kovrigina M. Berech' zdorov'e detei. *Meditinskii rabotnik*. 1943;(14):2. (In Russ.)]